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e Usate un solo foglio risposta per ogni esercizio; per ognuno deve essere riportata una sola soluzione,
pena I'annullamento.

e Risolvete I'esercizio n. 1 nella lingua straniera che preferite tra quelle proposte, pena I'annullamento della
risposta.

e Siconsidereranno tutte le risoluzioni ragionate anche se incomplete.
Sara valutata la qualita della motivazione della risposta fornita (con uno schema, una tabella, un disegno,
una spiegazione a parole,.....).

e Siterra conto della cura con cui sono redatte le soluzioni.

Esercizion.1 (7 punti) La fantasia della collana
La soluzione deve essere redatta in una delle lingue proposte con un minimo di 15 parole.

Henriette est une artiste exceptionnelle, car elle est en mesure de
réaliser des bijoux a partir de matériaux recyclés qu’elle garde dans des
tiroirs aménagés en cases.
Aujourd’hui, elle veut réaliser un collier organisé en séquences qui se
répétent les unes apres les autres. Elle vide sur la table une case de
son tiroir qui contient 4 objets colorés : vert, noir. blanc et tigré.
En roulant sur la table, ils se distribuent dans I'ordre suivant :

- le premier objet est une losange
I'objet coloré en vert précéde le blanc
la bille tigrée est la deuxiéme
le bouton précéde I'objet en onyx noir
le pendentif n’est pas blanc

Si Henriette monte les objets dans I'ordre indiqué ci-dessus, comment est formée cette séquence?
Pour chaque objet indiquez le type et la couleur.

*kkkk

Enrica is an artist in composing jewels with recycled materials that she accumulates in drawers, grouping them in
small drawers. Wanting to make a necklace with recurring sequences, she puts on the table the content of the first
small drawer, which contains four items respectively green, (tiger) streaked, black and white.

The objects turn out to be placed as follows:

- the first object is a lozenge

- the green object is before the white

- the ball of the eye of the tiger is the second

- the button comes before the onyx object (black)

- the pendant is not white.

If Enrica chains the objects in this order, how does the resulting sequence look like?
For each component, specify the type and colour.

*kkkk

Enrica ist eine Kunstlerin, die mit recyceltem Material , das sie in Schubladen ansammelt, die in kleine Schubladen
verteilt sind, Schmuckstiicke fertigt.
Sie moéchte eine Kette herstellen, die aus sich wiederholenden Sequenzen besteht, deshalb entleert sie auf den
Tisch den Inhalt der ersten Schublade, die 4 Objekte, jeweils der Farbe griin, getigert, weif und schwarz enthalt.
So rollen sie Uber den Tisch und bilden folgende Ordnung:

- das erste Objekt ist eine Raute

- das grune Objekt ist vor dem weifen

- die Kugel mit dem Tigermuster ist die zweite

- der Knopf ist vor dem Objekt aus Onyx (schwarz)

- der Anhanger ist nicht weif.

Wie sieht diese Sequenz aus, wenn Enrica die Objekte in der obenerwadhnten Ordnung zusammenstellt?
Fir jede Komponente, den Typ und die Farbe angeben.
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Enriqueta es una artista que crea Joyeria de fantasia con material reciclable que guarda en cajitas almacenadas en
cajones.
Quiere hacer un collar con material que se repite en secuencia, por lo que vacia sobre la mesa la primera caijita
con 4 objetos: 1 verde, 1 ojo de tigre, 1 blanco y 1 negro.
De esta manera, sobre la mesa ruedan los objetos y se reparten en este orden:

- el primer objeto es un rombo

- el objeto verde esta antes que el objeto blanco

- la cuenta de ojo de tigre es la segunda

- el botdn esta antes que el objeto en énix (negro)

- el dije no es blanco.

Si Enriqueta engarza los objetos en el orden arriba enunciado, ¢como se forma esta secuencia?
Indica el tipo y el color de cada componente.

Esercizion.2 (10 punti) Attenzione all’offerta

Carlo e Mario comprano ciascuno un tablet.

Carlo paga 250 € essendo entrato in un negozio con il cartello dello
sconto del 50% sul prezzo proposto dal produttore e della indicazione di
ulteriore sconto del 50% alla cassa.

Mario vede che, nel negozio vicino, lo stesso tablet viene venduto con
uno sconto del 75% rispetto al prezzo proposto dal produttore.

In quale negozio sara per Mario piu conveniente fare I'acquisto?
Motivate la risposta.

Esercizion.3 (5 punti) Divisione perfetta

La signora Tina ha preparato una sfoglia di forma rettangolare, di dimensioni
60 cm x 48 cm, che dovra suddividere in quadrati uguali, usandola tutta, per
preparare gli antipasti per una cena con i suoi 9 amici.

In quanti quadrati dovra suddividere la sfoglia, in modo da poter
disporre sul piatto di ogni commensale due sfogliatine?

Che dimensione avra il lato di ognuno dei quadrati di sfoglia?

Sul foglio risposta riportate, in scala 1:3, il rettangolo di sfoglia con la =
suddivisione realizzata.
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Esercizion.4 (7 punti) L’effigie ricorrente

Nel grafico sotto riportato & rappresentata la % di coniazione di monete nei territori conquistati da Costantino
(Naissus, 27 febbraio 274 — Nicomedia, 22 maggio 337). Sul rovescio della moneta c’era I'effigie di una divinita.
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MARTE GIOVE SOLE ERCOLE GENIO

Dopo aver analizzato il grafico, rispondete alle seguenti domande giustificando le risposte:

a) qual é ladivinita maggiormente rappresentata?
b) dal grafico si puo dedurre il periodo in cui le monete erano in circolazione?

c) in quale rapporto stanno, approssimativamente, le percentuali relative al dio Sole rispetto al dio Marte
rispettivamente nei periodi 306 - 312 e 312 - 314? (si consideri il rapporto approssimato all’'unita).

Nota: L'esercizio € ispirato alla conferenza tenuta dal dott. Giuseppe Radice a Monza il 12 aprile 2013 al Convegno
“Elena e Costantino” sul tema “Editto dei prezzi di Diocleziano 301-2

Esercizion.5 (10 punti) Tavolino con mosaico

Nell’Allegato sono disegnati 7 esagoni regolari e 12 triangoli equilateri.

Colorate gli esagoni in turchese, meta dei triangoli in blu e I'altra meta in rosso, ritagliateli tutti e componete
sul foglio risposta un mosaico a forma di grande esagono regolare.

Se le figure dei triangoli e degli esagoni rappresentassero delle piastrelle di lato 10 cm e si utilizzasse il mosaico
come ripiano di un tavolino, questo potrebbe essere collocato tra due poltrone una di fronte all’altra distanti
traloro 65cm?

Motivate la risposta.
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Esercizion.6 (7 punti) Completiamo la ruota!

Analizzate attentamente i numeri scritti in ogni cerchio e le relazioni tra essi.

Qual € il numero da sostituire al punto di domanda per completare la

terna?
Riportate il ragionamento effettuato.

Esercizion.7 (10 punti) Il regalo magnetico

Mi & stato regalato un cubo (rappresentato in figura) di sferette magnetiche

- ciascuna del diametro di 3 mm.
v e’ >

- ’i e_ " Scompongo il cubo srotolando su un tavolo le sferette e le uso per comporre
bhi*"’ e una lunga catena che mi sfugge di mano formando approssimativamente una
":h‘ .—,:ﬁ..-J circonferenza.

- e

:E{t&;f Qual &, in cm, il diametro della circonferenza?

:E.E‘E\'; - Riportate il procedimento di calcolo eseguito.

‘: -

- -

r‘i-.:.

Esercizion.8 (5 punti) | baci di Matematica senza Frontiere

La prof. Dolcecuore, dopo aver saputo dalla collega di matematica che la sua classe si €
classificata tra le migliori nella competizione di Matematica senza Frontiere, porta in classe un
sacchetto con un chilo di baci mignon (di circa 10 g ciascuno).

Ne distribuisce 3 a ogni studente conservando per i colleghi i rimanenti che sono in quantita pari a
un terzo del numero dei componenti la classe.

Quanti sono gli studenti della classe?
Riportate il vostro ragionamento.
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Esercizion.9 (10 punti) Ma gquante saranno?

Luca e il papa stanno viaggiando in autostrada quando si imbattono
in un pesante rallentamento. E K 4 0 3 ? ?
Per far passare il tempo, Luca legge le targhe delle auto che lo M x
circondano e, vedendo diverse auto la cui targa inizia con le lettere

EK, si chiede quante possano essere le auto la cui targa differisca

solo per le due lettere finali.

Il papa gli spiega che, nella formazione delle targhe, vengono utilizzate tutte le 26 lettere dell’alfabeto, ad eccezione
delle lettere |, O, Q e U, la cui lettura potrebbe risultare difficoltosa.

Con questa informazione Luca comincia il suo calcolo.

Lo potete aiutare?
Motivate la risposta.

Esercizion. 10 (7 punti) Antichi sistemi di misura

Prima della cosiddetta Convenzione del metro del 1875, in ltalia, praticamente ogni regione e persino ogni localita
di una qualche importanza nella stessa regione, aveva il proprio
sistema di unita di misura.

F -

‘:”/" ;”"7’_7 _“’_:Z'L';; ?,_’ A Milano, ad esempio, le lunghezze erano espresse in:
di Tiabuachi cemo cdieci Mubknesi trabucchi, piedi e once.

Il piede corrispondeva a 0,435 m, 1 trabucco a 6 piedi e

1 piede a 12 once.

.S‘cafa.

(Informazioni tratte dal testo “Prontuario per I'lngegnere e pel
meccanico” di Giuseppe Cadolini — Milano 1843)

A quanti metri corrisponde nell’attuale sistema metrico la lunghezza di:
16 trabucchi 5 piedi 7 once ?

Approssimate il risultato alla terza cifra decimale.
Motivate la risposta.
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Foglio risposta — Esercizio n.
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